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ОБЛІКОВА ПОЛІТИКА ФОРМУВАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕНЬ 

МАЙБУТНІХ ВИТРАТ І ПЛАТЕЖІВ У КОНТЕКСТІ УПРАВЛІННЯ 

РИЗИКАМИ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Анотація. В сучасних умовах економічної діяльності кожен господарюючий суб’єкт повинен раціо-

нально та ефективно здійснювати свою роботу. В процесі виконання своїх основних завдань керівники під-
приємства повинні вміти попереджувати непеpедбачувані pизики, настaння яких може суттєвo погіp-

шити еконoмічне станoвище підприємства. При здійсненні даного завдання вcе більш актуальними стa-
ють шляхи пoшуку ствoрення pезервів, які б мoгли застрахувaти від непoтрібних витрат. Oдним із спосо-

бiв сaме такoго уникнення ризиків є ствoрення забезпечень майбутніх витрат і платежів. Метa форму-

вання забезпечення пoлягає в тому, аби заpезервувати певну суму, що мoже виявитися необхіднoю для 
пoгaшення можливих зoбов’язань, якщо ні суму, ні дату викoнання тaких зобов’язань нереально з тoчністю 

передбaчити. Однaк існують певні обмеження щодо визнання забезпечень у бухгалтерському обліку.  
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ACCOUNTING POLICY OF FORMATION OF PROVIDINGS OF 

FUTURE EXPENSES AND PAYMENTS IN THE CONTEXT OF 

ENTERPRISE RISK MANAGEMENT 
 

Abstract. In contemporary conditions of economic activity each entity must efficiently and effectively carry out 

its work. In the course of implementation of their main tasks the enterprise managers should be able to prevent 
unpredictable risks arising of which can significantly worsen the economic plight of the company. In carrying out 

this task all the more topical is finding the ways for creation of the reserves that would insure from unnecessary 

expenses. One of the ways to avoid precisely this risk is to create provisions for future expenses and payments. The 
purpose of forming the provisions is to reserve a certain amount that could be necessary for possible repayment 

obligations, if it is unreal to predict the amount or date of implementation of such obligations. However, there are 
certain limitations regarding the recognition of provisions in accounting. 
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Постановка проблеми. Однією зі складових 

частин облікової політики кожного підприємства є 

порядок створення забезпечень майбутніх витрат і 

платежів і, зокрема, забезпечень на виплату гаран-

тійних зобов’язань, виплату відпусток, виведення 

основних засобів із експлуатації та відновлення нав-

колишнього середовища тощо. Накопичення джерел 

для погашення витрат, які здійснюються нерівно-

мірно протягом року, а також забезпечень іншого 

призначення безпосередньо сприяє достатній фінан-

совій стабільності як важливої складової економіч-

ної стійкості підприємства в цілому, оскільки за 

наявності створеного забезпечення знімається ризик 

суттєвого збільшення втрат і зниження прибутково-

сті в окремі періоди. Однак аналіз облікової практи-

ки діючих суб’єктів господарювання дозволяє зро-

бити висновок: лише на одиничних підприємствах 

створюються відповідні забезпечення, незважаючи 

на те, що формування окремих із них є обов’язковою 

вимогою відповідних нормативних документів. 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-

тання облікової політики формування забезпечень 

майбутніх витрат і платежів у системі управління 

ризиками підприємства досліджувались у працях 

таких вчених: Н. Г. Богатко, Р. Є. Грачової, І. Г. Ки-

риченко, М. О. Козлової, Н. М. Малюги, В. М. Пар-

хоменка, В. Ф. Палія, Я. В. Соколова, Л. В. Сотнико-

вої, В. А. Гавриленка, М. О. Козлової, Г. В. Наш-

керської, П. Й. Атамаса, В. С. Терещенка, Н. О. Ло-

ханової, Л. В. Гнилицької та інших.  

 

Постановка завдання. Метою роботи є визна-

чення та систематизація за результатами проведених 

наукових досліджень питань поняття ризику, його 

класифікації, облікової політики, забезпечень май-

бутніх витрат і платежів, а також розробка пропо-

зицій щодо їх створення.   
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Виклад основного матеріалу дослідження. В 

умовах ринкової економіки для підприємства і його 

фінансової стабільності важливе значення має ство-

рений ефективний механізм нівелювання комерцій-

них ризиків.  

Визначення ризику залежить від сфери діяльно-

сті його застосування. Ризик має свої специфічні 

ознаки, такі як: є конкретним явищем, має вірогід-

ний характер; може бути виміряним та оціненим; 

має конкретну форму прояву, пов’язану з певним 

об’єктом; є невід’ємним елементом фінансово-еко-

номічних відносин.  

У літературі існує велика кількість визначень 

поняття “ризик”, тому що він не є сталою категорією 

та постійною величиною. Ризик весь час змінюється, 

що пов’язано із змінами в розвитку науки по його 

аналізу та оцінці, в трансформації економічних сис-

тем, а також обумовлено низкою інших факторів.  

Варналій З.С., Сизоненко В.О. розглядають ри-

зик, який виникає в усіх сферах діяльності бізнесме-

на: виробництві, реалізації товарів та послуг, фінан-

совому та торговельному посередництві, здійсненні 

науково-технічних і комерційних проектів. У кож-

ній сфері підприємницької діяльності ризик пов’язу-

ється з можливою втратою (повною або частковою) 

ресурсів, що є у розпорядженні підприємця. Це 

можуть бути матеріальні, фінансові, інтелектуальні 

та інші ресурси.  

Вишняков Я. Д., Радаев Н. Н. дають таке визна-

чення поняттю “ризик”: кількісна міра здатності 

підприємця творчо використовувати елемент невиз-

наченості в процесі відтворення або окремих його 

моментах для отримання додаткової вартості. 

Тюленєва Ю.В. під ризиком розуміє категорію 

відтворювання в ринковій економіці, яка пов’язана з 

кожним етапом, елементом, ланкою господарської 

діяльності, починаючи від створення умов вироб-

ництва (закупівлі сировини, матеріалів, устаткуван-

ня, найму робочої сили) і закінчуючи виробництвом 

товарів і послуг та їх реалізацією. Підприємець по-

винен дуже добре орієнтуватися в навколишньому 

середовищі, знати ціни, стежити за новими розроб-

ками, аналізувати попит і пропозицію на різних рин-

ках, не допускати виробничих збоїв і т.д. Недотри-

мання цих і багатьох інших правил може привести 

до невиправданого збитку.  

Бондар О. В. вважає, що ризик виникає при будь-

яких видах діяльності, пов’язаних із виробництвом 

продукції, товарів, послуг. Він характеризується як 

небезпека потенційно можливої, ймовірної втрати 

ресурсів чи не доодержання доходу порівняно з ва-

ріантом, розрахованим на раціональне використання 

ресурсів.  

Шепеленко О.В. під поняттям ризику має на 

увазі спосіб господарювання в непередбачених умо-

вах (обставинах), при якому створюються завдяки 

особливим здібностям підприємця можливості й 

необхідність запобігати, зменшувати несприятливу 

дію стохастичних умов і одержувати в цих умовах 

підприємницький дохід. 

На нашу думку, під ризиком у фінансово-госпо-

дарській діяльності підприємств потрібно розуміти 

ймовірність виникнення збитків, втрат або недоот-

римання прибутку порівняно з прогнозним варіан-

том. 

Особливість ризиків полягає в тому, що вони є 

наслідком взаємовідносин між суб’єктами ризику, 

тобто виникають через так званий людський фактор, 

не мають природних стабілізаторів рівня ризику. А 

відтак, вони мають небезпечну властивість – пос-

тійно змінюватися, не підлягають узагальненню, є 

суто індивідуальними, характеризують притаманні 

тільки даному суб’єкту господарської діяльності 

особливості: вид діяльності, її обсяг, конкурентне 

середовище, надійність партнерів, кваліфікацію спе-

ціалістів тощо. Тому особливого значення набуває 

необхідність їх класифікувати, ідентифікувати, 

виміряти та управляти ними. 

В економічній літературі ризики класифікують-

ся по-різному, що свідчить про існування різнома-

нітних підходів до створення класифікаційних схем. 

Також у деяких підручниках наводяться різні види 

ризиків без певних ознак. 

За результатами дослідження нами запропоно-

вано класифікацію ризиків діяльності підприємства, 

яку наведено у таблиці 1. 

Oдним із способiв уникнення ризиків є створен-

ня забезпечень майбутніх витрат і платежів. Метa 

формування забезпечення пoлягає в тому, щоб за-

pезервувати певну суму, що мoже виявитися необ-

хіднoю для пoгaшення можливих зoбов’язань, якщо 

ні суму, ні дату викoнання тaких зобов’язань не-

реально з тoчністю передбaчити. 

В українській обліковій практиці недостатньо 

уваги приділено питанню формування забезпечень, 

оскільки національні стандарти бухгалтерського об-

ліку, визнаючи факт існування умовних подій, не на-

дають реальних методик оцінювання втрати окреми-

ми об’єктами бухгалтерського обліку економічних 

вигод під впливом дії ризику (невизначеності). 

Облікова політика – сукупність принципів, 

методів і процедур, що використовуються суб’єктом 

господарювання для ведення поточного обліку, 

складання та подання фінансової звітності в межах, 

визначених Законом України “Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність в Україні”, положення-

ми (стандартами) бухгалтерського обліку, іншими 

нормативними документами. 

Забезпечення є об’єктом облікової політики, при 

формуванні якої слід звернути особливу увагу на 

створювані резерви майбутніх витрат і платежів.  

Методологічні засади обліку та відображення 

зобов’язань у звітності визначені Положенням 

(стандартом) бухгалтерського обліку 11 “Зобов’я-

зання”. Норми, що наведені в цьому П(С)БО, зас-

тосовуються на підприємствах всіх форм власності, 

крім бюджетних установ. 

Забезпечення – теперішнє зобов’язання, що є 

результатом минулих подій із невизначеними сумою 

або часом погашення на дату балансу. Встановлення 

переліку та складу забезпечень відповідно до 

П(С)БО 11 “Зобов’язання” підприємство здійснює 

самостійно, виходячи з необхідності та доцільності.  

На нашу думку, доцільно створювати такі види 

забезпечень майбутніх витрат і платежів (рис. 1). 
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Забезпечення створюються при виникненні зо-

бов’язань (внаслідок минулих подій), і їх суми виз-

наються витратами.  

Під час формування облікової політики варто 

пам’ятати, що забезпечення використовуються для 

відшкодування тільки тих витрат, для покриття яких 

воно було створене. Залишок забезпечення перегля-

дається на кожну дату балансу і у разі потреби ко-

ригується (зменшується або збільшується). Забез-

печення необхідно відрізняти від непередбачених 

зобов’язань, але можна ототожнювати з резервами 

та резервами невизначених зобов’язань.  

Таблиця 1 
Класифікація ризиків діяльності підприємства 

 

№ 

з/п 
Класифікаційна ознака 

 

Вид ризику 

 

1 За джерелами виникнення 

системні або ринкові (властиві всім суб’єктам ринку, викликані 

процесами, що відбуваються в ринковому середовищі у цілому) 

несистемні (ризики окремих суб’єктів господарювання, що 

залежать від особливостей їх діяльності) 

2 За масштабами впливу 

національні 

регіональні 

галузеві 

окремих суб’єктів господарювання 

3 За сферою виникнення 
зовнішні 

внутрішні 

4 
За рівнем економічного 

управління 

народногосподарські (на макрорівні) 

підприємства (на мікрорівні) 

5 За природою ризику 

господарські (пов’язані з діяльністю людини) 

природні (спричинені діями природних факторів та форс-ма-

жорних обставин) 

6 За відношенням об’єкта ризики активної діяльності, ризики пасивного очікування 

7 За можливістю усунення 
несистематичний (специфічний) ризик - диверсифікований 

систематичний (ринковий) - недиверсифікований 

8 

За ступенем впливу на 

фінансовий стан 

господарюючого суб’єкта 

припустимий ризик 

критичний ризик 

катастрофічний ризик 

9 За сферою виникнення 
внутрішній ризик 

зовнішній ризик 

10 За тривалістю впливу 

постійний  

тимчасовий 

прогнозований 

11 
За можливістю 

передбачення 

прогнозований 

непрогнозований 

12 За об’єктом виникнення 

ризик окремих господарських операцій 

ризик різних видів господарської діяльності 

ризик загальної господарської діяльності 

13 
За можливістю 

страхування 

ризик, що підлягає страхуванню 

ризик, що не підлягає страхуванню 

14 За типом виникнення 

раціональні 

нераціональні 

авантюрні 

15 За тривалістю дії 

довгострокові 

короткострокові 

постійні 

16 За рівнем ймовірних втрат 

мінімальні 

середні 

максимальні 

припустимі 

критичні 

катастрофічні 

17 
За методами мінімізації 

або уникнення 

лімітовані 

диверсифіковані 

застраховані 
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Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Питання відображення в 

обліковій політиці підприємства забезпечень май-

бутніх витрат і платежів згідно з Національними 

стандартами обліку в наукових і фахових виданнях 

практично не розглядаються, що призводить до не-

достатньо об’єктивного їх відображення в обліку та 

звітності, що може призвести до прийняття непра-

вильних рішень на основі фінансової звітності. Тому 

нами запропоновано внести доповнення до класи-

фікації ризиків та внести доповнення П(С)БО 11, 

розширивши перелік забезпечень майбутніх витрат і 

платежів, які дозволено створювати підприємствам. 

Перспективи подальших досліджень пов’язані з ана-

лізом сучасної методики бухгалтерського обліку за-

безпечень майбутніх витрат і платежів та надання 

рекомендацій із її вдосконалення; оптимізацією 

структури фінансової звітності щодо забезпечень 

майбутніх витрат і платежів для підвищення ана-

літичної цінності звітів і ефективності управління 

процесом резервування. 
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Рис. 1. Види забезпечень ризиків діяльності у системі управлінського обліку підприємства 
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